海南红色旅游别样"红"

□林雯晶

重走红军路,在旅途中接受历史 文化、红色精神的洗礼,在绿水青山中 感受美好生活,成为当下越来越多人 的选择。今年正值建党100周年之际, 海南各地深挖红色旅游资源,推出玩 法多样、新意十足、体验丰富的产品, 掀起一股红色旅游热潮。

红色旅游与多业态融合

跟着网红博主的镜头深度体验 海南红色旅游的魅力,透过摄影师、 画家的采风作品领略背后的文化内 涵,通过旅游达人的图文"种草"海南 红色旅游玩法攻略……海南将现有 的近500处红色文化资源,与丰富的 绿色生态资源、独特的海洋文化内 涵、多彩的民俗体验等深度融合,红 色旅游展现出旺盛的生命力,吸引越 来越多人前往体验、打卡。

"这是我第三次来,和一年前相 比,这里经过升级改造美观不少,还 有多媒体科技提升观展体验,感觉很 好。"3月19日,来自儋州的游客徐坤 华盛情邀请远道而来的好友一同参 观海南解放公园。在他看来,关于海 南的红色历史,许多人只听说过"红 色娘子军"的故事,这里不仅能直观 地了解到海南的革命历史,还是个风 景优美的旅游胜地。

"相对东线旅游,海南西线的旅 游资源鲜为人知。我才知道原来海 南解放公园是解放海南渡海登陆战 主要登陆点之一。而在距离海南解 放公园不远的临高县东英镇头洋村, 不仅可以参观珊瑚石风貌民居建筑, 还能和村民一道赶海。还有,莺歌海 盐场一代又一代'盐场人'艰苦奋斗

的故事也让我印象深刻。"来自南国 都市报的记者苏靓走访发现,通过红 色+美丽乡村、红色+滨海度假、红 色+研学旅游等方式,曾经较为"冷 门"的海南西线旅游正大放异彩。

如今,在海南,多业态融合的红 色旅游正释放出其独特的吸引力。 在东线,椰子寨战斗历史陈列馆内老 党员王兴文诉说革命烈士的英勇事 迹,潭门风情小镇渔村风情醉游人; 中线,鸭坡村、白准村等美丽乡村让 人流连忘返,西岛旅游区内海岛女民 兵王福花讲述"八姐妹炮班"的激情 岁月更是让人难以忘怀;往西,莺歌 海盐场 88 岁老职工王希朴为大家娓 娓道来"一当十,十当百"的艰苦奋斗

创新形式提升吸引力

"以往,革命景点属于比较冷门的 地方,如今,红色旅游景点也成了大众 喜爱的打卡地。我们光是在春节假日 期间就接待了4万多人次,而从前一年 最多也只能接待10万人次左右。"临高 县海南解放公园负责人钱承国介绍, 为了吸引更多年轻人来到海南解放 公园了解琼崖革命历史,景区通过创 新展陈方式、增添多媒体技术运用、 开发文创产品等,让红色文物资源 "活起来"。钱承国透露,接下来景区 还将利用地理优势发展赶海文化活 动,通过挖掘临高地域文化特征,结 合红色人文历史,丰富游客体验。

在乐东黎族自治县莺歌海党建 文旅基地,人们穿上盐工服、戴上盐 工帽、沐浴清晨的第一缕阳光,体验 盐田收盐作业,感受郭沫若先生笔下 "驱遣阳光充炭火,烧干海水变银山" 的盐场奋斗精神。在这里,昔日厂房 变身海盐文化馆,人们可以了解一颗 盐的阳光之旅、一片滩的三个时期、 一群人的热血青春。此外,这里还有 盐之宿木屋民宿、盐之味餐厅、时光 隧道展示区、天空之境观景区以及万 亩盐田体验区等设施,让游客在感受 盐场历史的同时,享受不一样的"海

据莺歌海盐场文旅基地运营负 责人吕启宏介绍,该基地去年正式对 外开放,打造了集红色精神、民宿、培 训教育等为一体的盐文化旅游项目, 并针对不同游客的需求,推出了半日 游到三日游不等的产品套餐,含有专 题教学、访谈教学、现场教学和体验 式教学等内容。此外,结合时下年轻 人的个性游玩需求,还设计推出了以 盐场历史文化为背景的剧本杀活动,

在革命圣地,老党员们声情并茂 地述说革命历史;在红色纪念馆,新 媒体技术让人们得以"沉浸式"感受 革命故事;登上邮轮,前往西沙参观 升旗仪式,参加爱国主义教育活动; 环岛公路上,一辆辆房车开启红色环 岛之旅……通过创新形式,海南红色 旅游变得愈发鲜活。

打造红色旅游新热点

日前,海南推出14条"红+蓝" "红+绿"红色之旅精品线路,在去哪 儿、携程、飞猪等OTA平台上线,岛 内外游客可以选择自己喜欢的线路 重走琼崖红军之路,追逐百年红色足

"我们精心推出了8条海南红色 之旅精品线路,将红色文化与自然风 光、民俗活动相结合,让红色旅游不 仅仅是追忆革命岁月、铭记历史,还 能在清新自然的环境中放松身心,体 验趣味玩法。"海南康泰旅游股份有 限公司相关负责人张斌表示,线路推 出后反响热烈,红色旅游有望突破传 统圈层,吸引更多年轻人参与。

中国旅游集团发布的6条海南红 色之旅精品线路则分别以"琼州旧 事""雨林印记""琼崖印象"等为主 题,在全省范围内筹划不同的旅游路 线,将海南红色景点、自然风光、特色 文化等旅游资源进行有机串联,着力 打造主题鲜明、形式多样的复合型旅 游产品,让更多游客选择红色旅游、 接受革命传统教育,进一步催热海南

在马蜂窝旅游网海南区域副总 经理陈娜看来,此次海南推出的红色 旅游线路主题明确,线路安排合理且 时间充裕,能让游客充分体验各旅游 点的特色,更是满足了如今人们"拍 照"打卡的需求。接下来,马蜂窝考 虑以话题的方式邀请网红达人打卡, 并通过各大平台以及马蜂窝官网发 布短视频、笔记,在平台做内容沉淀, 助力海南红色旅游发展。

"海南'田'字形高速路网十分适 合开展房车旅游,值得花上十天半 月,甚至一个月的时间去深入体验。 如海岛中部的五指山漂流、西部的峨 蔓火山海岸等,这些景色适合以房车 为家,不受时间、空间限制,能更好、 更全面地去体验海南旅游的魅力。 北京伊宅购实业发展集团融媒体综 合发展中心总经理王擢贤十分看好 在海南开展房车旅游活动,希望将房 车文化与红色文化、海岛文化更好地 结合,以新的视角看海南。他表示, 七一前夕,还将组织100辆房车开展 海南丝路"房车环岛"红色之旅活动。

沂蒙红嫂家乡旅游区: 打造情景式党史学习教育模式

□ 郑树平 文/摄

在党史学习教育中,地处沂蒙 山腹地山东省沂南县马牧池乡常 山庄村的全国红色旅游经典景区 - 红嫂家乡旅游区暨沂蒙红色影 视基地,充分发挥山东抗战中心、 "沂蒙精神"重要发源地、"红嫂精 神"发源地的优势,打造了传统教 育方式和情景式教育方式结合的 党史学习教育模式。

近年来,红嫂家乡旅游区教育 基地不断总结经验,丰富教学内 容,成为全省党员领导干部党性教 育基地和全国妇联等近百家单位 挂牌党性学习教育基地,前来接受

为让党史学习教育活起来,增 强上党课、听党史、观红展的感染力 和效果,红嫂家乡旅游区根据不同 内容,设立、划分了五大教育功能区 党性教育基地教育区、红色 民俗体验教育区、《沂蒙四季》舞 台剧、"沂蒙大剧场"红色情景剧 教育区、红嫂纪念广场红色活动 区和研学点教育区。

在中国革命红嫂纪念馆、人民 子弟兵将帅纪念馆、跟着共产党走 教育区,党员们听完讲解后,可以现 场入党宣誓或重温入党誓词、观看 党性教育专题片。教育基地还在红 色旅游书屋设立了红色讲堂,既可 以用声光电播出相关党性教育纪录 片,还可以让学员们上台分享学习 心得,或播放学员自己摄制的红色

教育基地还特别聘请了"沂蒙 母亲"王换于的孙女、沂蒙新红嫂 于爱梅等英模人物到基地讲课,让

学员和英模人物零距离接触。双 方通过面对面讲课、交流,加深党 史学习教育的感染力和效果。"于 老师讲的课非常感人,心灵受到了 极大震撼,这里发生的红色故事, 我一辈子都不会忘记。"莒南县第 三实验小学教师范为生深有感触

为让游客在游玩中进一步了解 红色历史,了解红嫂故事,红嫂家 乡旅游区开发创作了乡园生态体 验剧《沂蒙四季》和情景剧《红嫂救 伤员》。《沂蒙四季》是一部沉浸式 新媒体音舞史诗剧,也是山东省 "泰山产业领军人才"项目。《红嫂 救伤员》描述的则全部是发生在当 地的抗战故事和英模人物的真实 故事。剧中许多人物由当地文艺 工作者和群众扮演,既接地气,又 真实感人。演出采用互动模式,让 前来接受党史学习教育的党员参 与其中,通过角色扮演、和剧中人 物对话等感受战争年代沂蒙老区 人民的无私大爱。

红色旅游演艺项目与红嫂家乡 爱国主义教育基地、党性教育基 地、全国中小学生研学实践教育基 地、影视拍摄基地、乡村旅游基地 有机融合,成为弘扬"沂蒙精神" 传承红色基因的良好载体

此外,为进一步活跃教学,红嫂 家乡旅游区还开辟了红色民俗体 验教育区,通过设计特定的场景、 人物、事件,再现事件发生与发展 的真实情景,其中有推木轮车送军 粮、为前线送弹药、抬担架救伤员、 用木门板搭建"火线桥"等等,学员 和游客都可亲身参与体验。

情景式教育课程内容丰富、堂 堂精彩,体验式学习入脑入心、见 行见效。



人人可参与的红色情景剧

听昔日老兵故事 看今朝戍边辉煌



参加研学旅行的学生们和兵团老兵合影 新疆生产建设兵团文体广电和旅游局提供

□ 王思超

在新疆生产建设兵团第十二、十 四师共建共管四十七团团部,高高耸 立的中国人民解放军进军和田纪念 碑格外显眼,在它的背后是中国人民 解放军进军和田纪念馆。这座纪念 馆记载了中国人民解放军野战军战 士穿越塔克拉玛干沙漠解放和田的 历史以及四十七团军民屯垦戍边的

个月,盘踞在和田的国民党残余部 队与当地的地主武装相互勾结,在 美国的教唆下,策划组织叛乱,企图 将和田从祖国的怀抱中分裂出去。" 纪念馆中,讲解员正在为游客讲解 沙海老兵的故事。"在这种情势下, 已抵达塔克拉玛干沙漠之北的中国 人民解放军二军五师 15 团的 1800 余名官兵,在极其困难的条件下,超 越了人类的生理极限,从阿克苏出 发,徒步790公里穿越了塔克拉玛干 后,老兵们又参与到兵团建设中,屯 垦戍边,将昔日沙海建设成为绿洲, 用另一种方式继续守卫边疆。

1999年,中国人民解放军解放和 田 50 周年之际,在四十七团所在地建 起了中国人民解放军进军和田纪念 馆,2013年进行了改扩建。纪念馆以 展示四十七团的历史为主线,依托四 十七团历史,融入现代多媒体技术, 用视觉、听觉、触觉等还原昔日场景, 以带入方式给游客一种身临其境的 体验效果。

"沙海老兵真是太伟大了,我们 要通过努力学习建设祖国才能对得 起革命先辈。"跟着父母前来参观的 和田地区第二中学初二年级3班学生 李耀楠这样说道

据四十七团相关部门负责人介 绍,当年有600多名官兵扎根在昆仑 山下开展边疆建设,如今他们中大多 数人已长眠在这片土地中。近年来, 为了让大家记住这些沙海老兵,团场 依托红色文化资源,以"开放的屯垦新 镇,美丽的军垦文化"为主题,开发 "红色教育基地+老兵精神+团场新 貌"旅游线路和产品,全力打造四十七 团红色旅游,大力宣传兵团精神。

修缮旅游公路、加大绿化面积、 加强服务培训……四十七团不断完 善本区域旅游环境和服务,加快发展 旅游商品加工业和休闲观光农业。 经过几年的努力,四十七团将屯垦 "中华人民共和国刚刚成立两 大沙漠抵达和田。叛乱分子还没来 区、团部、纪念馆综合打造成为国家

得及反应,就被解放军迅速剿灭。"此 A级旅游景区(点),中国人民解放军 进军和田纪念馆也成为自治区、兵团 爱国主义教育基地。

> 庄严的屯垦戍边纪念馆、高耸肃 穆的纪念碑、朴素舒适的老兵村、景 色优美的团场城镇、辽阔的塔克拉玛 干沙漠,四十七团的红色旅游项目和 产品越来越丰富、名气越来越大。

> "我们采取参观纪念馆和综合设 施,了解团场农业和城镇现代化建设 成果,看望老战士,讲述革命传统故 事等形式,让游客实地感受老兵当年 穿越沙漠的无畏精神,体会现代兵团 风貌,让游客在潜移默化中接受革命 传统教育。截至目前,纪念馆已接待 游客超过100万人次。"纪念馆负责人

辉煌。四十七团的良田也是屯垦文 化和红色旅游的组成部分,因为这是 兵团人与风沙'战斗'的成果,是一代 又一代兵团人耕耘出来的良田。"该 团一位领导表示。

此外,四十七团与北京建立对口 援助关系,进一步助力了当地红色旅 游的发展建设。据了解,北京市援疆 指挥部已将四十七团中国人民解放 军进军和田纪念馆列入和田地区对 外推介的4条旅游精品线路中,并作 为"京和号"援疆旅游专列长期推介 线路向游客推介。北京市援疆指挥 部表示,将持续帮扶四十七团打造红 色旅游产品,力争使其在精品推荐线 路中更加突出。

广西东兴将推"红色康养、干部教育"主题线路

第一个党支部一东兴支部"成立纪 念碑重温入党誓词,在公园社区党 群服务中心参观钟竹筠事迹展厅, 到侨批馆了解战争时期海外侨商 秘密汇入广西抗日资金的"东兴汇 路"史料……日前,广西防城港东 兴镇开展红色康养、干部教育专 项工作,打造集传承红色文化、融 合康养保健、演绎民俗风情等为 一体的边境红色旅游目的地,并 将于近期推出"红色康养、干部教 育"主题线路产品。

为推进旅游业长期可持续发 展,东兴市在东兴镇成立了跨级 别、跨部门的工作机构,即在原东 兴镇党委的基础上,加入该市边 海防局、城市监督管理局、商务和口 岸管理局、文化广电体育和旅游局 等十多个职能部门以及东兴镇各 村村委,共同组成工作组,由市委 副书记、市委组织部部长担任组 长,推进红色康养、干部教育集成 工作。该工作机构发挥资源整合 功能,各部门根据职能分别领取工 作任务,确保各项工作有序推进。

目前,东兴市正在开展红色康 养、干部教育集成工作讲解员培 训。参加培训的学员赴钟竹筠展 厅、大清国一号界碑、竹山古街、匠 人街等地实地考察"红色康养、干 部教育"主题线路中的参观体验 点,上一堂爱国主义教育课,听手 工艺人对文化传承、作品创作的独 到见解以及蕴藏在作品中的历史 文化故事。在体验文化魅力的过 程中,学员们不断积累宣传本土民 俗风情、文化特色的经验和心得, 进一步拓展知识面、强化文化传承 意识,并通过实地测试提升了讲解 业务的能力水平。

办主任王延君介绍,目前该市已设 计了两条东兴镇"红色康养、干部教 育"游线路,分别为一日游和五日 游。一日游主要是东兴镇城区范围 内的景点,如中越友谊公园"中共防 城县第一个党支部——东兴支部" 成立纪念碑、公园社区钟竹筠事迹 展厅、侨批馆、万众商城、东兴口岸 联检大楼、匠人街等。五日游线路 除了市区景区外,还深入东兴镇各 个乡村,参观种植基地,体验采摘、 炒茶项目,走一次巡边路,护一次边 境界碑,参加赶海体验等多种互动 式学习和游览活动。

王延君表示,这两条线路目前 正在加紧完善相关配套设施,计划 于 4 月中下旬推出。线路设计上 除了引入匠人街和各村景点,还针 对当地雕刻之乡的特点,安排游客 深入了解石雕、木雕、根雕、独弦琴 等制作技艺,扩大旅游商品销售, 既丰富教育活动内容,又帮扶当 地经济。

据了解,东兴镇还将为红色康 养、干部教育集成工作开通微信公 众号、抖音号,发布文创作品,开展 东兴镇伴手礼品牌的认证工作,以 期打响东兴镇"红色康养、干部教

本报常年法律顾问: 电话: 010-84417799



地址: 北京市东三环北路丙2号天元港 中心A座7层

江西南昌: 红色旅游正火爆

今年是中国共产党成立100 周年,众多游客前往红色景点参 观游览,红色旅游正火爆。

图为江西南昌八一起义纪念 馆内,游客在"第一枪"雕塑前合 影留念。

中新社记者 刘力鑫 摄

